
UN MARE PRIETEN AL ROMÂNILOR: 
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de 
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Odată realizată Unirea cea mare, la sfărşitul primului război mondial, în AI
deal au luat fiinţă foarte multe şcoli secundare româneşti, în fiecare capitală de ju
deţ câte un liceu ori două - de băieţi şi de fete - iar în unele şi câte o şcoală normală 
de învăţători, pe lângă vechile şcoli de la Blaj, Oradea, Beiuş, Arad, Braşov şi 
Brad. Şi pentru buna organizare a noilor licee, fireşte, se cereau profesori calificaţi. 
Dar de unde - dintr-o dată - atâţia dascăli români? 

Au fost luaţi de la şcolile care îi aveau. 
În partea vestică a ţării, aceştia au fost recrutaţi din corpul profesoral de la 

liceul înfiinţat în anul 1828 de eruditul prelat şi cărturar bihorean Samuil Vulcan, în 
Beiuş. Mai întâi, eminentul profesor beiuşan, Alexandru Pteancu, doctor în filo
logie clasică, a fost numit inspector general pentru toate şcolile din Ardeal, cu sediul 
la Cluj. În urma lui, au mai plecat încă opt profesori dintre cei cu studii superioare -
cinci având doctoratul şi definitivatul în învăţământ - ca directori de liceu ori nu
mai ca profesori; astfel ca măcar directorii noilor licee să întrunească toate condiţii
le recerute şi să organizeze precum se cuvine desfăşurarea activităţii în aceste şcoli, 
chiar de la înfiinţarea lor. 

Aşa, după Al. Pteancu, au mai plecat profesorii: 
- Dr. Ioan Ossian, ca director al liceului "Simion Bărnuţiu" din Şimleu! Silva-

niei, 
- Dr. Petru Hetco, ca director al liceului "Papiu Ilarian" din Târgu-Mureş, 
- Dr. Paul Voştinariu, ca director al liceului de fete "Oltea Doamna" din Oradea, 
- Dr. Gheorghe Hetco, ca director al liceului "Gheorghe Şincai" din Baia 

Mare; tot la acest liceu a trecut şi Ioan Iepure, profesor. 
- Ioan Cheri, director al liceului din Orăştie, apoi la Carei, 
- Alexandru Nuţiu, director al liceului din Salonta, 
- Dr. Ioan Georgescu a trecut ca secretar literar al ASTREI, apoi ca profesor 
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la liceul '•Mircea cel Bătrân" din Constanţa 1. 

În locul lor. începând cu anul şcolar 1919-1920, au venit alţi profesori, tineri 
suplinitori, care absolviseră doar facultatea teologică. Toţi aceştia s-au înscris - şase 

inşi - ca "cursişti" particulari la facultăţile respective ale Universităţii din Cluj, 
unde au prestat examenele recerute - anual, în câte două sesiuni - ca apoi, după alţi 
ani de stagiu obligatoriu, să obtină şi ei definitivatul în învăfământul liceal. 

Şi erau aceşti profesori tineri buni latinişti, dar nici unul nu cunoştea limba 
franceză. Preda limba franceză eruditul profesor Constantin Pavel, doctor în filolo
gie clasică, având calificare şi pentru această limbă străină; mai era acest cărturar 
licenpat în drept. Oricum, orarul acestui profesor era prea încărcat: cu literatura ro
mână şi filologia la clasele a VII-a şi a VIII-a, apoi cu limba franceză la toate cele 
opt clase; era, într-adevăr, prea mult. 

Se cerea, deci. în mod imperios, ca şi la liceul beiuşean să vină profesori de 
limba franceză. Şi, în toamna anului 1924 au sosit tocmai din Franţa - din marele 
oraş Lyon - patru profesori, care au preluat şi conducerea internatului de pe lângă 
liceul ·'Samuil Vulcan". 

Aceştia erau: Louis Barral, profesor şi publicist la cotidianul "La Croix" (în 
a cărui redacţie pentru Orient lucrase la lstambul ani de zile), ocupând pe loc şi 
postul de director al internatului; 

- Justin Bonnet, profesor de fizică. franceză şi limba elină, veteran coman
dant de vas. care luptase în armata franceză din sud comandată de generalii Fran
chet d' Esperay şi Berthe lot. 

- Irene Merloz, profesor de limba franceză şi publicist;mai apoi şi Alessan
dro Malfatti. profesor de limba germană şi franceză. 

Atribuţiile din conducerea internatului şi le asumaseră astfel cei trei colabo
ratori ai directorului L. Barral: administraţia şi aprovizionarea le îndeplinea J. Bon
net, care a devenit şi electricianul voluntar al internatului şi al liceului, vreme de 
peste două decenii, ca fizician pasionat ce era: I. Merloz şi Al. Malfatti făceau 
supravegherea: li se spunea "prefecti de studii şi de disciplină". La liceu. toţi patru 
predau limbile străine. Şi am admirat mereu - mai ales noi, cei mai mari - strădanii

le lor de a-şi însuşi limba română şi, mai ales. de a cunoaşte literatura noastră, a
profundând-o în original, perseverenţă care, pentru L. Barral şi I. Merloz, devenise 
o pasiune rar întâlnită. Au şi progresat uimitor de repede în această preocupare pa
sionantă pentru ei. însetati de a cunoaşte încă o limbă romanică, precwn şi bogata 
ei literatură2_ 

Este îndeobşte cunoscut că, dacă vrei să te apropii de un francez - şi mai cu 
seamă să ţi-l faci prieten - repede şi sigur îl cucereşti vorbindu-i în limba lui. 
dovadă că ai învăţat-o ori că măcar te străduieşti să o deprinzi. Aşa s-au petrecut 
lucrurile şi cu noi, elevii beiuşeni, ajunşi în faţa celor patru profesori francezi, din-

!. Dr. Const Pavel, Şcoalele din Beiuş 1828 - 1928, Tip. Doina, Beiuş, pag 240-249 
2. Toti patru vorbeau italiana, cunoşteau şi literatura italiană, iar I. Merloz fusese profe

sor mai multi ani în Spania. L. Barral cunoştea şi limba 5i literatur:i turcă, el venind la Beiuş 
direct de la Istambul, unde activase ca director de presă francezii pentru Orient timp de câţiva ani. 
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tre care se desprindea L. Barral, eminent poliglot. pedagog, ziarist experimentat, 
prieten apropiat şi sincer al elevilor - un fel de frate mai mare al lor, nicidecum un 
superior distant şi mereu încruntat şi dispreţuitor, cum aveam destui profesori, pe 
atunci - apoi şi mare amator de ... sport. 

Ca profesor la catedră era de o punctualitate cu adevărat pilduitoare: intra în 
clasă ori înaintea noastră - aşteptând liniştit să sune clopotelul - ori odată cu elevii; 
nicidecum cu o oarecare întârziere, în urma lor. Şi numaidecât începea activitatea: 
mai întâi cu acel "une courte dictee", spre a ne deprinde să şi scriem corect, nu nu
mai să citim. Şi elevii se mirau, în gândul lor, că în patru ani nu făcuseră niciodată 
un atare exerciţiu de scriere după dictare. (Că limba franceză ni se preda începând 
din clasa I-a, iar clina din a VII-a.) Se vedea de departe că pc măsură cc elevii se 
străduiau - mai ales cei mai mari "Ies grands" ou "Ies octavanii". cum ne spuneau 
uneori profesorii francezi - să-şi însuşească limba franceză cât mai temeinic, dat 
fiind că era materie de bacalaureat (cu lucrare scrisă şi lucrare orală) - tot aşa, 
aceşti profesori depuneau eforturi admirabile pentru a-şi însuşi limba română, dar 
mai ales pentru cunoaşterea literaturii noastre. 

În numai doi ani progresaseră foarte mult, încât L. Barral când ne auzea spu
nând: " ... Eminescu este cel mai mare poet al românilor'' - nu suporta caracteriza
rea, ci repede intervenea, oarecum nemulţumit, ba chiar revoltat: "O, la,la! De ce 
sunteţi atât de modeşti? Eminescu al vostru este unul dintre cei mai mari poeţi ai li
teraturii universale. El trebuie pus alături de Victor Hugo, Alfons de Lamartine, Al
fred de Musset ori lângă Schiller şi Goethe ... " 

La orele de literatură franceză selecta. ca un maestru, miezul din autorii pre
văzuţi în programa analitică. astfel ca noi să rcpnem mai uşor esenţialul. Şi erau 
mulţi acei autori: circa 23 plus 5-7 curente literare ... 

Foştii elevi ai lui L. Barral nu vor uita niciodată metoda de predare a eminen
tului pedagog, care ne captiva cu totul, mai ales când făcea câte o paralelă ca de 
pildă între poeziile ·'A Villequier" de V Hugo şi "La icoană" de Al. Vlahuţă. Părea 
că profesorul nu numai predă, ci şi oficiază, ca un sacerdot. De altfel, profesorul 
nostru savura perlele marelui geniu într-un mod care pe noi ne entuziasma. Acest 
fapt şi explică pasiunea lui, de a fi tradus vreo 25 de poezii eminesciene - traducere 
versificată în limba franceză - dintre care sonetele ne încântau în mod deosebit: de 
exemplu sonetul Veneţiei, ş.a. 

Activitatea profesorului L. Barral nu s-a mărginit niciodată la cadrul prea 
strâmt al clasei, cu ore săptămânale puţine la număr. Ea se răsfrângea mereu şi în a
fara şcolii, urmărind deprinderea elevilor cu unele îndeletniciri practice, de care 
aceştia vor avea neapărată nevoie în viată, spre a se afirma ca intelectuali adevăraţi. 

În internatul al cărui director era, L. Barral a îmbunătăţit substanţial progra
mul din interior, începând cu regimul alimentar şi până la orele de meditaţie bene
volă cu cei ce se pregăteau pentru examenul de bacalaureat. După tradiţie, la reîn
toarcerea din vacanta de primăvară, candidaţii din ultima clasă - noi eram 16 inşi -
primeau o sală de studiu mai mică şi acolo, cu totul izolaţi şi în linişte deplină, îşi 
continuau pregătirile în tihnă. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



270 Iosif Stoica 4 

Într-o bună zi, directorul dădu peste noi, purtând sub brat o maşină de scris, 
iar sub braţul celălalt câteva cărţi noi şi câteva reviste franţuzeşti. Repede făcu re
partiţia - fireşte celor mai silitori la învăţătură, câte o lucrare. Mie mi-a înmânat ro
manul "Ciuleandra" de Liviu Rebreanu. Era în anul 1928. Şi ne-a invitat să citim, 
să traducem, să transcriem textul definitivat, iar pe urmă, fiecare să se deprindă a-şi 
transcrie personal, la maşină, tot ceea ce a reuşit să isprăvească. Că, zicea el: "Are 
să vă prindă bine, în viaţă, cunoaşterea dactilografiei ... Dintre lucrările voastre, cele 
mai bune le vom publica în revista noastră, la care. de acum încolo, vă socotim co
laboratori şi pe voi". Aşa ştia profesorul-publicist L. Barral să ne încurajeze şi să 
ne pregătească pentru viaţă. 

Pomenisem mai sus de îmbunătăţirea hranei elevilor internişti. Într-adevăr, 
noul director al internatului a luat câteva măsuri, destul de îndrăzneţe în vremea 
aceea, prin care a sporit alimentaţia elevilor. Mai întâi, a înlocuit-o pe vechea bucă
tăreasă-şefă3 cu alta nouă, mai ascultătoare (după cum se zvonise şi printre noi, 
elevii internişti)4 . În rândul al doilea, s-a îmbogăţit meniul zilnic. introducându-se 
şi la cină felul al doilea de mâncare caldă. De asemenea, la ujină (pe la orele 5 
după-amiază) am început a primi câte o bucăţică de pâine (cca. 80-100 de grame), 
uneori tratată cu marmeladă. 

Dar modificarea cea mai neaşteptată pe care a operat-o profesorul L. Barral 
în viaţa internatului a fost desfiinţarea "prânzitorului domnilor" cu meniurile lui cu 
tot - care, fireşte, erau mult mai felurite şi mai presărate cu rarităţi culinare faţă de 
acelea mai modeste ale elevilor. Drept urmare, în sala de mese a elevilor au început a 
lua loc şi profesorii francezi, la masa din mijloc, sevindu-se tuturor acelaşi meniu 5. 

Pe lângă acestea, trebuie să amintim şi felul nou de supraveghere al elevilor 
- grija pe care cei patru profesori o practicau ca părinţii acasă faţă de copiii lor; şi 
aceasta nu numai în timpul zilei, ci chiar şi peste noapte. Se perindau adică, cei 
patru, cu săptămâna, la această supraveghere. Şi responsabilul săptămânal putea fi 
văzut - la rondul de noapte, între orele l-2, mai ales în timpul iernii - trecând prin 
dormitoare, oarecum pe furiş, de la pat la pat, cu o lanternă obscură în mână; şi ri
dica plapuma ori cerga care erau căzute, reacoperindu-i pe cei ce dormeau buştean, 
evitând trezirea lor. 

În exercitarea supravegherii elevilor în timpul lor liber - pe vreme bună ori 
rea - ei ne cereau mişcare, alergare şi jocuri recreative în curte, fără a îngădui vre
unuia să rămână în sălile de studiu pe această durată. Erau buni pedagogi şi 
îndrăzneţi psihologi. Adeseori îmi vine în minte o scenă măruntă, dar semnificati
vă, precum s-a adeverit mai târziu. 

Printre elevii care îndrăgiseră de-a binelea limba franceză era şi Avram Bu-

3. Era o preoteasă văduvă care se îndeletnicise -mai mult cu prepararea mâncărurilor pe 
seama "prânzitorului domnilor profesori", cum se spunea atunci. 

4. Văduva unui muncitor de la calea ferată, cu trei copii. 

5. Cei 3-4 profesori din oraş, abonaţi la "prânzitorul domnilor" s-au retras, nemulţumiţi 
de noua situatie. 
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naciu6 din comuna Gurba, judeţul Arad. Fire cam recalcitrantă. uneori - prin ţinuta 
lui - protesta împotriva regimului diciplinar pe care trebuia să-l respectăm întoc
mai, socotindu-l arhirigorist prea dur chiar. De aceea, chiar şi în timpul liber, se 
izola în vreun colţ al curţii internatului, făcând cerc uneori cu câµva consăteni de-ai 
lui, ca într-o expectativă protestatară. 

Şi cum profesorului supraveghetor nu-i scăpa nimic neobservat, nu o dată îl 
auzeam spunând celor de alături: 

"- Regardez-vous Bunaciu. II est toujours mecontent et seul... C'est le com
muniste de l'avenir ... " Apoi, adresându-se celui retras, adăuga pe loc: 

"- Aliez. Bunaciu! Jouez-vous comme Ies autres. Pourquoi etes-vous fache 
aujourdhuiT' 

Este adevărat că profesorii francezi fineau foarte mult la disciplină. Şi tot ei 
ne lămureau că trebuie să ne obişnuim cu ea pentru viaţă, încât, de-a lungul ei, s-o 
practicăm ca o disciplină liber-consimţită. Şi astfel vom ajunge să răzbim în toate 
împrejurările, rămânând mulţumiţi cu noi înşine şi, în aceeaşi vreme, recunoscători 
celor ce ne-au insuflat-o. Apoi, ne reaminteau tot ei "Serva ordinem et ordo servavit 
te", adăugând mereu: "Quidquid agis, prudenter agas et respice finem", care sunt şi 
rămân principii garante ale conduitei corecte pentru toată viaţa omului. 

Dat fiind că elevii liceului "Samuil Vulcan" în majoritatea lor covârşitoare 
erau internişti ai directorului L. Barral, climatul disciplinei liber-consimţite se cul
tiva pe scară largă de către toţi elevii şcolii deopotrivă. Şi, spre exemplificare. se 
cuvine să amintesc o întâmplare mult grăitoare în această privinţă. 

Era în toamna anului 1926, pe la sfârşitul lunii noiembrie, când în ţară aveau 
loc alegeri generale. De două zile, noul inspector şcolar regional, George Bota 7 

inspecta liceul nostru. Noi, cei din clasa a VII-a, ne aflam la ora de desen cu profe
sorul Ioan Buşiţia. 

Acolo veni un poliţai şi-i spuse profesorului că domnul ministru, general 
Moşoiu, îl cheamă la primăria oraşului. Profesorul plecă numaidecât. lăsându-ne 
singuri în sală. 

Peste un sfert de oră ne pomenirăm cu inspectorul în sală. Trecu de la unul la 
altul, privindu-le desenele - fiecare elev avea un obiect în faţă, după care lucra -
apoi trecu în atelierul profesorului şi întrebă, nedumerit: unde este profesorul? 

I se răspunse că a fost chemat la primărie de către domnul ministru. După 
care inspectorul plecă. 

Peste două zile fusei chemat de profesorul Ioan Buşiţia în atelierul său şi-mi 
ceru să-i raportez amănunţit: cum a decurs inspecţia de la ora de desen? I-am ra
portat exact scena. 

La urmă adăugă el, satisfăcut: 
"- Du-te în clasă şi spune băieţilor că le mulţumesc pentru purtarea lor în lip-

6. Avram Bunaciu (1909 - 1983) avocat şi ilegalist din 1935; fost ministru de justiţie, 
apoi de externe în perioada anilor 1950 - 1 %3. 

7. Prof. M. George Bota a fost inspectorul Regiunii II Oradea, între anii 1924 -1944, cu 
judeţele Bihor, Maramureş, Satu-Mare şi Sălaj. 
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sa mea. Ieri, la conferinta cu noi, inspectorul m-a felicitat pentru disciplina elevilor 
constatată la ora de desen. Şi a cerut să fie trecută în procesul verbal această con
statare, nemaiîntâlnită în altă şcoală, din câte le-a inspectat el, ani de-a rândul, în 
cariera lui de inspector şcolar. 

Mentionasem mai sus că profesorul Louis Barral era un iubitor al sportului, 
mai cu seamă al drumetiei prin satele şi muntii Bihorului. Drept urmare, ne pome
nirăm şi noi, elevii internişti, cu opt mingi de fotbal, câte una pentru fiecare clasă; 
iar în cadrul plimbării zilnice, cu ieşiri afară din oraş, jucam fotbal câte o oră, une
ori chiar două, pe terenuri improvizate şi cu arbitri ad-hoc, echipele celor mari fiind 
conduse personal de profesorul însotitor, cu fluierul în mână şi alergând întruna, 
după toate regulile jocului. 

Pe de altă parte, curtea internatului deveni teren improvizat pentru alte trei 
sporturi: baschetbal, spirabal şi fotbal pe cătărigi. Aparatele-anexe ale acestor jo
curi noi fură instalate f!ră întârziere, iar cătărigile se lucrară din lemn, la o tâmplă
rie8. În timpul liber curtea internatului era ca un mic vulcan în plină fierbere. Jucă
torii celor trei partide asudau din greu, iar cei peste o sută de spectatori îi încurajau 
mereu, adeseori avându-i printre ei şi pe profesorii conducători ai internatului, pes
te măsură de satisf!cuţi; iar directorul Barral nu uita să ne amintească: "Urmarea 
pentru voi toţi va fi, în viaţă: Mens sana in corpore sano". Avea mare dreptate acest 
inimos pedagog. 

Profesorii noştri de limba franceză, profund ataşaţi de şcoala beiuşană şi de 
elevii săi, deveniră în scurtă vreme prieteni şi ai ţăranilor din satele de pe cursul su
perior al Crişului Negru; şi - ca drumeti pasionaţi ce erau - îndrăgiseră plaiurile bi
horene şi Munţii Apuseni cu toată măreţia lor. În măsura în care admirau frumuse
ţile naturii, ei savurau şi întelepciunea cuprinsă în proverbele ţăranilor noştri, spu
nându-ne adeseori: "La voi, fiecare ţăran este un filosof..." 

Louis Barral, cel mai pasionat drumeţ dintre ei. avea şi cei mai multi prieteni 
printre ţăranii satelor învecinate, pe care - din când în când - îi vizita la ei acasă. Şi 
după vreo doi-trei ani am descoperit secretul "recrutării" acelor prieteni-ţărani. 

Pe la începutul lunii mai 1928, într-o zi de joi, după amiază, directorul Bar
ral ne adună pe cei mari ("octavanii" şi "septimanii") şi pornirăm o grupă de 25 în 
excursie, pe trei zile, la Stâna de Vale. Până la Budureasa am călătorit cu cinci că
ruţe ocazionale (13 km.) aduse din piaţă de profesorul organizator, iar mai departe 
(17 km.) per pedes apostolorum. O singură căruţă avea să vină cu noi, în continuare, 
aceea încărcată cu proviziile necesare excursioniştilor, pentru trei zile9. 

8. Cătărigă - un fel de cârjă mai simplă, lungă de 70-80 cm., în formă de F, având la 
mijloc un suport pe care sta picioml, iar sus mânerul pentru mână; jucătorul, bun echilibrist, se 
menţinea pe cele două cârje, conducea mingea numai cu picioarele-i de lemn, precum apăra şi 
portarul. Dimensiunile terenului şi ale porţii erau ca la handbal, iar jucătorii - tot şapte. 

Spirabalul era un joc mai uşor; pe un stâlp înalt de 5-6 m. se fixa o sfoară, sus spre vâr
ful lui, iar la capătul de jos i se lega o minge. Două echipe de câte patru inşi loveau mingea, prin 
atac, forţând-o să circule în spirală în jurul stâlpului. Învingătorii erau cei ce reuşeau mai repede 
să înfăşoare toată sfoara. 

9. La Beiuş,joia era târgul săptămânal. 
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După un scurt popas, în care străbăturăm câteva uliţe ale satului, ne abătu
răm toţi la căruţa cu alimente, ca să ne continuăm drumul împreună. Dar căruţaşul 
nostru deshămase în faţa casei lui, şi caii se hrăneau liniştiţi. Pe loc asistarăm laur
mătorul dialog între profesor şi ţăranul căruţaş: 

"- Eh bien, mon ami Pierre! Pouvons - nous partir tout de suite? 
- Oui, monsieur! Vous pouvez partir en avant; s'il vous plaît. Car mes 

chevaux ont faim et soif. Ils vd'nt manger un peu du foin et apres une demie heure 
nous allons marcher derriere vous. 

- D'accord. Ca va bien, mon ami. Mais, depechez-vous. 
- Soyez tranquille, monsieur. Je vous assure que nous arriverons la-bas, 

ensemble." 10 

Fireşte, toţi am rămas uimiţi. Pasămite, căruţaşul fusese prizonier de război 
în Franţa, doi ani. "Şi prieteni ca Pierre mai am în câteva sate ... ", ne lămuri profe
sorul, neobosit drumeţ, care se menţinea în fruntea coloanei noastre. De altfel, pro
fesorul Louis Barral putea fi văzut uneori prin oraş, joia, plimbându-se cu câţiva ţă
rani; vorbeau numai franţuzeşte. Erau prietenii lui, foştii prizonieri în Franţa, din 
primul război mondial. Cum a reuşit să-i depisteze prin cele sate, a rămas secretul 
lui. Şi era mândru şi satisfăcut de descoperirea lor pe aceste plaiuri bihorene. 

Profesorul Louis Barral, om de aleasă cultură, nu pierdea prilejurile ce se 
iveau uneori ca să stimuleze în noi setea de a ne cultiva multilateral, de a dezvolta 
gustul nostru şi pentru alte domenii - muzica, artele, etc. - nu numai pentru limbi 
străine, literatură ori sport. 

În iama anilor 1927-1928 şi-a petrecut un concediu de o lună, la Paris, în fa
milie (unde avea mama, două surori şi un frate). După reîntoarcere, într-o sâmbătă 
seara, cei 16 octavani internişti ne pomenirăm invitaţi în biroul directorului. Eram 
descumpăniţi oarecum zărind pe o masă alăturată: ibricul cu ceai, ceşti, biscuiţi şi -
culmea ... ţigări parisiene. Majoritatea dintre noi erau fumători clandestini. Directo
rul Barral cunoştea foarte bine situaţia aceasta; dar omul ... închidea ochii. 

Invitându-ne să gustăm din toate, ne mai spuse următoarele: 
"- Ei bine, prietenii mei, m-am reîntors. Şi mă bucur că vă revăd sănătoşi. 
Am aşteptat să veniţi şi să mă întrebaţi: ce am mai văzut la Paris, în concediul 

meu? Mais en vain, mes amis11 . Atunci, iată, v-am invitat eu. Şi vă mulţumesc că 
m-aţi ascultat. 

Cât despre Parisul nostru, acolo se pot vedea multe şi de toate. Dintre aces
tea, am reţinut şi pentru voi, cu o satisfacţie deosebită, concertul marelui violonist · 
român Gerge Enescu. Mai era o săptămână până la data acelui concert anunţat prin 
afişe mari. M-am grăbit să-mi iau biletul necesar. Am găsit casa închisă. Toate bile-

10. "- Ei bine, prietene Petre, putem pleca imediat? 
- Da, domnule. Dumneavoastră vi rog 9il plecaţi. înainte. Clei caii mei sunt flămânzi şi 

însetaţi. Vor mânca puţin îan şi după o jumătate de ori vom porni pe urma dumneavoastră. 
- De acord. E bine aşa, prietene. Dar grăbiţi-vi! . . - · 
- Fiţi liniştit, domnule. Vi asigur că vom sosi acolo împreună." 
11. ''Dar în zadar, prietenii mei." 
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tele se vânduseră cu două săptămâni înaintea concertului. 
Dar nu m-am dat bătut. Doar era vorba de un mare artist al vostru care - se 

vedea de departe - la cei 46 de ani ai lui avea Parisul gata cucerit. Şi atunci am ape
lat la ajutorul fratelui meu (care deţine o funcpe superioară acolo). El mi-a făcut 
rost de un bilet. Astfel am reuşit şi eu să ascult acel concert minunat al virtuozului 
violonist român, alături de un public select, într-o sală arhiplină, în care - la urmă -
aplauzele şi ovapile nu mai conteneau. 

' Am rămas de atunci cu convingerea că, aşa precum se vorbeşte în literatura 
universală despre Eminescu ori în istoria universală despre Nicolae Iorga, tot astfel 
se va vorbi şi în lumea muzicii şi despre marele artist român George Enescu, violo
nist, compozitor, pianist şi dirijor. După concert, presa parisiană l-a elogiat ca pe 
pup.ni altii, caracterizându-l şi ca ambasador al ţării, care prin măiestria lui artistică 
va face tot mai cunoscută România peste mări şi tări..." Şi în seara aceea amfitri
onul nostru şi-a continuat comunicarea, devenită pentru noi o adevărată prelegere, 
pe care nu o vom putea uita niciodată. 

. În măsura în care eruditul profesor Louis Barral se arăta mare admirator al 
poeziei din literatura noastră, la fel aprecia şi teatrul românesc. Pe Caragiale îl con
sidera vrednic de a fi aşezat , întotdeauna, alături de Moliere. Astfel a stăruit - şi a 
reuşit cu noi, cei mai mari - să dăm trei reprezentapi publice în sala de festivităp a 
liceului nostru, anume: "Conu Leonida faţă cu reacpunea" şi "O scrisoare pierdu
tă", de I.L. Caragiale, pe urmă şi "Doctor fără voie" de Moliere, fireşte, la nivelul 
posibilităplor noastre de elevi mai mari. Regizor ne-a fost profesorul Alessandro 
Malfatti, alt mare admirator al teatrului de comedie. 

Profesorul Louis Barral, eminent pedagog şi iscusit director al internatului 
nostru, era şi pasionat publicist. Ca atare, împreună cu profesorul Ioan Teiuşanu şi 
cu juristul Ioan Sălăgianu 12 - atunci reîntors de la Paris, unde obţinuse doctoratul 
în drept - inipază scoaterea unei reviste culturale. Astfel, în anul 1928 apare, la Be
iuş, revista Observatorul, cu rubrica predominantă "Idei. Oameni. Fapte", având 
ca redactor responsabil pe Ioan Teiuşanu. Dar redactorul e~ecutiv - şi cel mai fe
cund dintre ei - era inipatorul publicist Louis Barral, în biroul căruia funcµona şi 

redactia revistei. Alături de acesta ostenea cu aceeaşi sârguinţă colegul său, Irene 
Merloz, mai cu seamă prin traduceri şi recenzii din beletristica franceză a vremii de 
atunci. 

În felul acesta, în întâmpinarea sărbătoririi centenarului liceului "Samuil 
Vulcan", apăreau la Beiuş: monografia "Şcoalele din Beiuş 1828 -1928" a eruditu
lui profesor Dr. Const. Pavel şi revista lunară Observatorul. 

În anul 1928, liceul beiuşan împlinea un veac de la înfiintarea lui de către 
eruditul prelat şi cărturar bihorean Samuil Vulcan de la Oradea. 

Cum era firesc, s-au făcut pregătiri de amploare pentru sărbătorirea acestui 
eveniment. Om practic şi experimentat organizator, profesorul L. Barral şi-a adus o 
contribupe substanpală la întocmirea programului acelei sărbători - care a durat trei 

12. Ioan Sllăgianu era fiul directorului liceului, Camil SAIAgianu. 
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zile - începând cu invitarea generalului H.M. Berthelot, a doi miniştri, a trei epis
copi, etc., şi până la cortegiul impresionant al defilării absolvenţilor liceului cente
nar din peste 60 de promoţii. 

Acest eveniment a fost sărbătorit în zilele de 30-31 mai şi 1 iunie 1928 cu 
mare fast şi cu participarea câtorva mii de intelectuali şi cetăţeni ai oraşului Beiuş 
ori locuitori ai satelor aşezate de-a lungul cursului superior al Crişului Negru. În 
prima zi s-a fficut primirea oaspeţilor de seamă, prin întâmpinarea lor la gară de că
tre primarul oraşului, împreună cu toţi profesorii şi elevii liceului, cu care prilej s-au 
rostit cuvântări. Pe rând, i-am întâmpinat pe Dr. Const. Angelescu, ministrul învă
ţământului şi Alexandru Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor; apoi pe generalul 
H.M. Berthelot, care a răspuns în limba francez.A, traducător fiind savantul acade
mician Dr. Gheorghe Marinescu, precum şi episcopi, prelaţi şi mulţi alţii, între care 
am remarcat pe cel mai vechi absolvent în viaţă, arhiereul-stareţ Filaret Musta (din 
promoţia 1863-1864) de la Caransebeş, alături de Ioan E. Băltescu, directorul gene
ral al Uzinelor Reşiţa (din promoţia 1893), Sever Dan (promoţia 1904) şi George 
Crişan (promoţia 1905), foşti miniştri. 

În ziua a doua s-a desffişurat programul festiv în curtea liceului, asistenta 
având în fruntea absolvenţilor şi câteva sute de cetăţeni ai oraşului, toţii elevii celor 
două licee (de băieţi şi de fete) şi mulţi săteni din împrejurimi, cu frumoasele lor 
sumane bihorene. 

Au rostit cuvântări: directorul liceului, Camil Sălăgianu, ministrul învăţă
mântului, Dr. Const. Angelescu, şi a conferenţiat eruditul profesor Dr. Const. Pavel, 
insistând asupra trecutului românilor din Bihor şi evocând meritele culturale ale 
celor doi prelaţi orădeni, întemeietorii şcolilor din Beiuş, Samuil Vulcan şi Mihail 
Pavel, care - precum Petru Pavel Aron la Blaj, în anul 1754 - au înfiinţat două 
focare de lumină în acest oraş: liceul de băieţi, în anul 1828 şi respectiv şcoala 
medie de fete, în anul 1896. Adevăraţi pilaştri ai culturii în partea nord-vestică a 
ţării, purtând semnul oamenilor aleşi - cum spunea Lacordaire - care au descoperit 
principala nevoie a vremurilor în care au trăit şi i s-au consacrat. 

Corul elevilor a intonat câteva cântece patriotice, dirijor fiind bătrânul profe
sor Ioan Buşiţia (din anul 1899 tot la acest liceu) participant la expoziţia generală 
de la Bucureşti, din 1906, cu corul "Lyra", unde a cucerit admiraţia bucureştenilor 
luând şi premiul I; s-au executat şi două cântece din repertoriul de atunci ('Trom
petele răsună", etc.). 

După epuizarea programului, s-a vizitat sala de desen a profesorului Ioan 
Buşiţia, o adevărată pinacotecă, în care predomina expoziţia de o sută de exponate 
- tablouri, acuarele, schiţe - a tânărului pictor Gheorghe Groza 13, elevul descoperit 
de susnumitul profesor, absolvent al institutelor de belle-arte de la Paris şi Roma. 
Selectul grup al oaspeţilor, cei doi miniştri, generalul Berthelot (avându-l alături pe 
Louis Barral)şi încă câţiva mari demnitari, autorul acestor evocări a avut cinstea 
să-l conducă la acea expoziţie. În sală, ministrul artelor examina tablourile cu ochii 

13. Gheorghe Groza din comuna Moneasa (jud. Arad) fiu de muncitori pietrari. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



276 Iosif Stoica 10 

şi răbdarea specialistului; iar pictorul adăuga explicaţiile cerute. 
Ajunşi în faţa unui tablou deosebit, am citit pe biletul din colţ: "Casa din Pa

lermo, în care a murit Nicolae Bălcescu". Pe loc, ministrul Al. Lapedatu spuse: 
"Reţinut pentru Muzeul Artelor". Astfel, acest tablou de îndoită valoare, artistică şi 
istorică, a ajuns să îmbogăţească patrimoniul naţional al artelor plastice româneşti. 

După aceasta, a urmat emoţionanta defilare a absolvenţilor participanţi din 
peste şaizeci de promoţii, în fireasca ordine cronologică. 

În faţa liceului se aflau invitaţii mai de seamă: cei doi miniştri, generalul 
Berthelot - care impresiona prin uniforma-i elegantă cu decoraţii şi sabie, zâmbind 
mereu şi întrebând câte ceva pe profesorul Louis Barral - apoi episcopii, primarul 
şi primpretorul, toţi profesorii celor două licee, şi mulţi alţi intelectuali, aşteptând 
să primească defilarea. 

Deschiderea defilării a constituit un moment extrem de impresionant, înde
lung aplaudat şi răsplătit cu urale nesf"arşite. Doar în fruntea echipei formată din 
trei absolvenţi păşea marţial, purtând drapelul tricolor, chiar Aurel Borgovan 14, 

farmacist în Braşov, fost elev în clasa a VI-a la acest liceu, în anul 1888, acuzat 
atunci de autorităţile ungureşti asupritoare şi apoi condamnat la o lună de închisoa
re - pe care a şi executat-o - pentru "atentat la steagul ţării"; pe urmă a trebuit să fie 
exmatriculat. Veteranul stegar era încadrat de octogenarul absolvent din 1864, sta
reţul Filaret Musta (în etate de 86 de ani) şi de Gheorghe Sălăgeanu, septuagenar 
absolvent din 1880. 

Şi convoaiele foştilor elevi nu se mai sîarşeau, precum nu mai conteneau 
nici aplauzele şi uralele alesei asistenţe, prin faţa căreia acum treceau care alego
rice cu şezătoarea bihoreană, cu gospodine la războiul de ţesut, cu sumănarii de la 
Sârbeşti, cu nunta, etc. Nu au lipsit nici oierii; ciobanii mai tineri cântau din fluiere, 
în fruntea turmei, iar cei mai bătrâni cântau din cimpoaie, la urntă. 

Încheierea defilării au făcut-o cei 40 de elevi ai clasei a VIII-a, şi ei în pragul 
absolvirii liceului centenar. 

Seara a avut loc concertul artiştilor, foşti elevi ai liceului: soţii Ştefan şi Rita 
Mărcuş, apoi George Chirvai şi Maria Baranyay de la Opera din Cluj. 

În ziua a treia s-au desfăşurat mai multe întreceri sportive: atletism, gim
nastică, fotbal, apoi oliteva drumeţii, etc. 

Şi astfel, atmosfera celor trei zile de aleasă prăznuire, înmiresmată cu emo
ţionante evocări, cu frumoase şi felurite manifestări, până la lacrimi de bucuria re
vederii sutelor de absolvenţi - care s-au descoperit încă o dată în faţa zidurilor bă
trânului liceu al lui Samuil Vulcan, în semn de profund omagiu - ne-a rămas şi 
nouă, celor în pragul absolvirii, ca un talisman preţios, cu neputinţă de uitat vreodată. 

. 14. La 2 iunie 1888 se stabilise vizita la Beiuş a episcopului romano-catolic de la Oradea, 
cu care prilej se ordonase arborarea drapelului naţional unguresc. Directorul liceului, îndrumat de 
pretură, s-a conformat întocmai. O delegaţie de elevi a cerut directorului să arboreze şi drapelul 
românesc. În urma refuzului acestuia, ei l-au convins pe servitorul Vasile Duma care s-a urcat pe 
acoperiş, a înfăşurat drapelul şi l-a aşezat în jgheabul de acolo. Vinovat principal a fost găsit ele
vul Aurel Borgovan. (Dr. C. Pavel, Şcoalele din Beiuş, pag. 158 - 205). 
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În vara anului 1931 am revenit la Beiuş, unde vreme de două luni - iulie şi 
august - ne-am petrecut vilegiatura 40 de studenţi, în majoritate foşti elevi ai liceu
lui "Samuil Vulcan", în acelaşi internat, condus tot de Louis Barral care ne consi
dera, de data aceasta, oaspeţi. Fostul nostru profesor mai avea un musafir de seamă, 
pe tânărul profesor francez Robert Ficheux, geograf şi drumeţ pasionat care păşea 
pe urmele compatriotului său E. de Martonne15, renumit savant şi prieten al româ
nilor. Precum înaintaşul său - cu un sfert de veac în urmă - bătătorise multe veri 
acei "Alpes de Transylvanie", acum tânărul R. Ficheux16 străbătea Munţii Codrului 
- de la Dumbrăviţa de Codru până la Tărcăiţa şi Lunca-Briheni - cercetând flora şi 
fauna acestui masiv muntos din vestul Apusenilor. Pasionatul geograf se împriete
nise şi cu pădurarii Codrului. "Tous Ies gardes forestieres de par la-bas sont mes 
amis" 17, ne spunea el cu satisfacţie, ca unul ce începuse a deprinde şi graiul nostru, 
încât se înţelegea cu paznicii pădurilor, fără tălmaci, precum L. Barral cu foştii pri
zonieri în Franţa. 

Şi într-o duminică dimineaţa - întâia din luna august 1931 - conduşi de neo
bosiţii drumeţi L. Barral şi R. Ficheux, toţi vilegiaturiştii pornirăm la drum, per 
pedes apostolorum, cinci km. până în satul Finiş, iar alţi 15 km. cu trenul forestier, 
până în inima Munţilor Codrului, la locul de popas Bălăteasa, cu câteva case mo
deste de odihnă, mai multe lacuri - pescării de păstrăvi şi o bisericuţă, durată acolo 
la sugestia distinsului nostru profesor de limba franceză. Am prânzit pe iarba verde, 
la umbra fagilor şi a stejarilor bătrâni, serviţi de iniţiatorul acelei excursii plăcute, 
drumeţul L. Barral, devenit "ospătar" îndemânatic, după ce se îngrijise singur de 
toate proviziile alimentare, pe seama celor 45 de ortaci de drumeţie. În locul cân
tecelor de masă, secundul său R. Ficheux ne-a vorbit despre frumuseţile peisilgiilor 
Codrului şi despre câteva plante şi roci proprii numai munţilor noştri. 

După amiază, un grup numeros l-am însoţit pe profesorul R. Ficheux străbă
tând câteva văi şi am urcat câteva culmi - de pe cea mai înaltă am zărit, în depăr
tare, Câmpia Aradului - · şi am admirat peisagiile montane ale Codrului în toată 
splendoarea lor. 

O astfel de excursie plăcută este peste putinţă să fie uitată; nu mai puţin cei 
doi conducători ai ei. 

După un deceniu de activitate desfăşurată la liceul şi internatul din Beiuş, 
profesorul L. Barral a plecat la Bucureşti, unde avea să activeze tot ca pedagog şi 
publicist. În strada Ştirbey-Vodă a deschis un cămin pentru studenţii ardeleni, unde 
a mutat şi redacţia revistei Observatorul, la care avea colaboratori şi câţiva studenţi. 

15. Emmanuel de Martonne (1873 - 1955) renumit geograf francez, profesor la Sorbona, 
preşedinte al Uniunii Geografice Internaţionale. Scrieri: La Valachie, 1902 şi Recherches sur 
l'evolution morphologique des Alpes de Transylvanie, 1907. 

16. Robert Ficheux, fost student şi, o vreme, asistent al lui E. de Martonne, pe care 1-a 
însoţit, îndată după întregire, la Cluj, şi ajuns apoi un distins colaborator al marelui nostru 
geografGh. Vîlsan; trăieşte la Paris şi are aproape gata pentru tipar ''Munţii Apuseni". Propunem 
această lucrare atenţiei Editurii Ştiinţifice şi Enciclopedice. (Acest text a fost scris în anul 1985 
n. ed) 

17. "Toţi pădurarii de pe acolo sunt prietenii mei." 
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Pe aceştia îi antrena în publicistică prin editarea revistei Decalog, care apărea bilu
nar; iar ca suplimente avea Caietele Decalogului (format broşură), la care colabo
rau, între alţii, Al. Tzigara-Samurcaş, Ion Pillat, Alice Voinescu, Ion Gârleanu, 
Vasile Flueraş, Coriolan Gheţie şi, bineînţeles, profesorul Irene Merloz, fiindu-i cel 
mai apropiat colaborator, atât la conducerea căminului studenţesc, cât şi în publi
cistică. Mai plecase şi profesorul Alessandro Malfatti tocmai la Castelgondolfo (la 
25 km. de Roma), la liceul cu internat, având 500 de elevi orfani şi nevoiaşi şcoala 
fiind întreţinută de regele Spaniei, Alfons XIII. De acolo, prin foştii lui elevi, Teo
dor Voştinariu şi Petru Iluţiu, studenţi la colegiul "De Propaganda Fide", cu care 
corespondam între anii 1930-1937, ne-a mai dat semne de viaţă, evocând cu satis
facţie vremea petrecută la Beiuş. 

Plecarea fostului nostru profesor de limba franceză L. Barral am regretat-o 
profund. Dar ne-am consolat - când am mai revăzut Beiuşul - găsindu-i acolo câte
va urc.. . ..,. 

Ca om de aleasă cultură, profesorul Barral admira bisericile vechi, de lemn, 
din cele sate bihorene. Şi prinzând de veste că creştinii din satul Delani (la 3 km. 
de Beiuş) hotărâseră să demoleze vechea lor biserică de lemn - construită în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea (pe la 1775) şi să-şi zidească alta, din piatră, i-a 
determinat să-i dea lui modestul lăcaş de închinare, în schimb oferindu-le o sub
stanţială răscumpărare bănească. A demolat bisericuţa, a transportat materialul 
lemnos şi a reclădit-o pe un intravilan (tot de el cumpărat) din strada Vânători 
(acum strada Pandurilor). Toate cheltuielile aferente le-a suportat personal genero
sul profesor francez. 

Generalul H.M. Berthelot, apreciind invitaţia la serbările liceului centenar ca 
un gest de aleasă preţuire - cunoscut fiind că-şi petrecea verile la castelul cu care-l 
împroprietărise statul nostru, în Ţara Haţegului (la Fărcădin), ducând o viaţă retrasă 
- a procurat instrumente muzicale pentru fanfară din Franţa şi le-a donat şcolii, ale 
cărei manifestări comemorative îl impresionaseră foarte mult. 

Un omagiu preţios a oferit acestui liceu şi eruditul profesor Dr. Const. Pavel 
cu cartea sa "Şcoalele din Beiuş 1828-1928" (343 de pagini) care, în timpul serbă
rilor. împodobea vitrina librăriei Doina. Autorul, şi el absolvent al şcolii vulcaniene 
(promoţia 1897) purta pe piept decoratia franceză "Legiunea de onoare", alături de 
alte două decoraţii româneşti, obţinute pentru merite culturale.Şi în acest caz se cu
vine să consemnăm contribuţia profesorului Louis Barral, care-l admira pe cărtura
rul beiuşan pentru vastele lui cunoştinţe lingvistico-istorice (îl caracteriza "ade
vărată enciclopedie ambulantă") şi l-a propus guvernului francez spre a fi decorat, 
recomandându-l ca un promotor al spiritului culturii franceze în ţara noastră, cu 
deosebire în şcolile noastre secundare. Decretul semnat de Preşedintele Republicii 
Franceze şi medalia le-a adus la Beiuş şi le-a înmânat personal distinsului dascăl 
bihorean. tocmai consulul de la Cluj, Jean Puaux. Cu acest prilej, oaspetele francez 
ne-a vizitat clasa, fireşte condus tot de L. Barral; iar semnatarul acestor evocări - pe 
atunci elev în clasa a VIII-a - l-a întâmpinat cu o scurtă cuvântare, rostită în limba 
franceză. 
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După o bogată activitate culturală desflişurată în tara noastră (între anii 
1924-1949, un deceniu la Beiuş, apoi 15 ani la Bucureşti) ca pedagog, profesor şi 
publicist, Louis Barral s-a reîntors în Franţa. Dar foştii lui elevi - şi nu numai ei -
nu-l vor putea da uitării niciodată pe ilustrul om de cultură, experimentat educator 
şi sincer prieten al românilor. "Non scholae sed vitae discimus", ne amintea el ade
seori. Punerea cunoştintelor în practica vieţii ne-o recomanda insistent. 

În primăvara anului 1927 ne-a vizitat internatul Gervais Quenard18, superio
rul general al Ordinului monahal Augustinian Asumpponist, care mai activase în 
ţara noastră în anii primului război mondial. Între altele, directorul L. Barral a pus 
la cale şi o modestă "conferintă de presă" cu oaspetele francez, în sala mare de stu
diu, care a durat o oră. Şi directorul nostru ne-a lăsat singuri cu superiorul vizitator. 
Eram peste o sută de elevi din cele opt clase. Convorbirea a decurs fiică tălmaci, cu 
întrebări şi răspunsuri, puse şi de o parte şi de alta de elevi, mai mici şi mai mari, 
încât distinsul oaspete se arăta încântat de răspunsurile corecte ce le primea chiar şi 
de la cei mai mici, precum şi întrebările formulate de către cei mai ... îndrăzneţi din
tre noi. 

Profesorul Louis Barral nu a fost un oaspete oarecare, ci un om de rară ome
nie, un adevărat prieten al românilor - de la tăfani la intelectuali, de la cei mici şi 
umili la cei mari. Personalitatea distinsului om de cultură impunea respect prin ac
tivitatea lui de pedagog, de iscusit mânuitor al condeiului, ori ca şi neobosit drumet 
al plaiurilor bihorene. Prin aleasa lui ţinută morală părea că depne acel elixir se
cret, care îl apropia de oameni şi reuşea să şi-i facă prieteni pe toată viata. 

Iată de ce, top cei ce l-au cunoscut pe profesorul francez, Louis Barral - ca 
elevi ori numai ca prieteni - îi vor păstra amintirea cu scumpătate şi dincolo de 
mormânt. 

UN GRAND AMI DES ROUMAINS - LE PROFESSEUR 
LOUIS BARRAL - (1894 -1954) 

Resume 

L'auteur, ancien eleve du Lycee Samuil Vulcan de Beius, dont ii termina Ies 
cours en 1928, analyse la composition du corps enseignant de cette prestigieuse ecole 
greco-catholique, en insistant sur Ies professeurs lyonnais. Entre Ies quatre professeurs 

18. G. Quenard, în primul război mondial a fli.cut parte din misiunea medicilor Crucii 
Roşii franceze şi a contribuit mult la întreţinerea spitalelor de la Iaşi şi Bucureşti ale armatei 
române, vreme de trei ani; pentru această activitate a fost decorat de statul român. 

Ordinul a fost înfiinţat în 1850 (în oraşul Nimes, Franţa) răspândit în I 8 ţări. (Dr. C. 
Pavel, op. cit., pag. 280). 

La Paris deţine celebra ''La bonne presse" care scoate 20 de reviste lunare, o sumedenie 
de ziare, în frunte cu marele cotidian ''La Croix". La Istambul are institutul "Des hautes etudes 
byzantines", revistele "Echos d'Orient", "L'Union des Eglises" ş.a. (lbid., p. 278-279). 
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fran~ais, an·ives a l:3eius en 1924, l'auteur insiste surtout sur Louis Barral, professeur 
de langue fran~aise et, en meme temps, directeur de !'internat de l'ecole. L'auteur, 
ancien eleve de L. Barral, fait !'apologie de la personalite et de l'activite du prof esseur 
fran~ais, en apportant de nouvelles infonnations concemant l'aide des Fran~ais a 
l'animation de l'ecole et de la vie culturelle de Beius. 
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